

2024年广州中考体育艺术特长生自主招生方案有变化

录取成绩构成调整 新增优秀体育后备人才

2月1日,广州市教育局印发了《2024年普通高中学校体育艺术类特长生自主招生工作方案》(以下简称《工作方案》)。记者通过对比梳理发现,今年广州中考特长生自主招生有五个变化:新增优秀体育后备人才、报考学校数增加、通过专业测试人数增加、调整录取成绩构成和优化招生学校布局。报考志愿、报名条件、报名流程、招生项目和招生计划五方面保持不变。

■新快报记者 邓善雯 通讯员 穗教宣

每名考生可报考2所对口项目学校

《工作方案》提到,今年中考招生,在原有体育、艺术特长生招生类别基础上,新增优秀体育后备人才类别,报考条件在体育特长生的基础上,要求达到较高体育竞技水平,录取最低控制分数线为不低于全市普通高中录取最低控制分数线的80%。

为什么要增加优秀体育后备人才招生类别?他们和普通体育特长生有什么不同?广州市教育局解释,近年来,广州市一些体育成绩拔尖的学生因初中学业水平考试成绩不理想,达不到普通高中最低录取控制分数线。为落实体教融合精神,为拔尖体育人才拓宽成长通道,《工作方案》新增了优秀体育后备人才招生类别。新快报记者了解到,在报考条件上,优秀体育后备人才招生类别要求达到较高体育竞技水平;在录取成绩方面,同高校高水平运动队录取最低控制分数线比例一致,广州市优秀体育后备人才录取最低控制分数线在全

市普通高中录取最低控制分数线基础上适度降低。

报考方面,每名考生由原来报考1所对口项目学校,调整为可以报考2所对口项目学校参加专业测试。特长生招生实行网上报名,最多可填报2所不同普通高中学校(含校区),每所可填报1个对口项目,其中体育特长生和优秀体育后备人才不可兼报。

特长生录取文化成绩“门槛”提高

《工作方案》明确,体育、艺术特长生项目招生计划调整为不超过1:1.5比例的人数(计算结果四舍五入取整)确定,优秀体育后备人才按不超过项目招生计划1:1比例的人数确定。其中确定通过专业测试的随迁子女和外区考生人数分别不超过学校特长生的随迁子女最大招生计划和外区最大招生计划。

此外,还有一个重要的调整是《工作方案》提高了特长生文化成绩的门槛。此前,录取成绩为原来学生通过学校专业测试后,中考成绩达到学校设定

的中考录取分数线即可录取。而今年调整为学生中考成绩达到学校设定的中考录取分数线后,采取“学业水平考试成绩+专业测试成绩”的结构化成绩方式,按合成分数从高到低顺序录取。其中体育类初中学业水平考试成绩占40%、专业测试成绩占60%;艺术类初中学业水平考试成绩占50%、专业测试成绩占50%。

“方案对体育特长生和艺术特长生的计分方法进行了区别处理。”广州市玉岩中学党委书记、校长印贤文解读道,“艺术特长生的学业成绩和专业成绩按5:5计算,体育特长生的按4:6计算,符合艺术、体育特长生学业水平的实际情况及发展需求。”广州市花都区教育发展研究院副院长、美术教研员叶芬则认为,艺术专业录取成绩文化和专业成绩各占50%比例构成,强调提升艺术类考生文化素质的更高要求,有利于引导转变艺术学习的技术化和功利化倾向,注重培养造就具有丰厚文化底蕴、素质全面、专业扎实的艺术拔尖人才。

▶备考建议

- 合理安排文化学习和专业训练
- 提高心理适应性
- 针对政策调整,2024届准备报考体育艺术特长生的学生应该怎样备考?广州市教研院建议考生要根据自己的专项特长,科学合理安排文化学习和专业训练的课时和训练计划。体育特长生要做好技术技能训练,针对自己所报考的专项进行针对性的技术技能训练。艺术特长生要尽早确定艺术类专业的发展方向,如音乐、美术、书法、影视、语言艺术等,提前做好文化学习、专业训练的学习规划。
- 广州市教研院也提到,参加体育专项考试,良好的心理素质同样重要,要培养自己面对压力时的应对能力和竞技状态下的稳定发挥。可以通过模拟比赛、参加小型赛事等方式锻炼自己的心理承受力,帮助自己更好地适应考试环境和氛围,提高心理适应性。

千余专家奋战“乙肝母婴零传播”,成果登上国际顶级期刊,业内多名专家认为——

“中国方案”为全球消除乙肝母婴传播目标提供可能

携带乙肝病毒(下称“HBV”)的育龄妇女,若未经有效抗病毒治疗就分娩,HBV就容易传播到下一代。但是,感染不能剥夺女性当妈妈的权利。为了从母婴渠道防控乙肝病毒,全国1500多名专家用8年行动,实践并证实了一套行之有效的方案。

2月2日,南方医科大学南方医院侯金林教授团队发布“乙肝母婴零传播工程”(“小贝壳项目”)实施十年来取得的突出成效。1月31日,团队该项成果以“在中国实施多层次干预阻断乙肝病毒母婴传播真实世界研究”为题,在国际顶级期刊《自然医学》(最新影响因子82.9)正式在线发表。业内多名专家认为,该“中国方案”为全球消除乙肝母婴传播目标提供了可能性。

■新快报记者 李斯璐 通讯员 杨芳 尹雪如

现状

“HBV母婴传播”造成每年超5万婴儿感染

2016年,世界卫生组织正式发布了《全球卫生部门病毒性肝炎战略》,其中提到2030年消除病毒性肝炎对公共卫生的威胁,期望到2030年在2015年的基础上将新发感染例数减少90%。侯金林对新快报记者指出,母婴传播是乙肝病毒(HBV)的主要传播途径,阻断HBV母婴传播是减少新发感染的关键。

“我国是全球乙肝疾病负担最重的国家,约有2300万育龄期女性携带HBV,导致每年有超过5万名婴儿通过母婴传播途径感染HBV。”侯金林介绍,中国在HBV母婴阻断方面的成效,将对2030年能否实现全球消除乙肝这一目标有重要影响。

同时他指出,尽管过去研究表明,高危孕妇抗病毒加新生儿联合免疫可以有

效阻断HBV母婴传播,然而在真正实践干预中,仍遇到不同地域、经济条件、医疗水平等因素制约。另外,干预后的效果如何,亦缺少高质量研究及可靠证据。

破题

十个方面标准化管理“堵截”病毒

为了突破瓶颈,在中国肝炎防治基金会的支持下,侯金林教授牵头于2015年启动了“乙肝母婴零传播工程”——小贝壳公益项目(下称“小贝壳项目”),凝聚了全国1500多名专家助力。

“筛查行动必须深入基层。因此,专家队伍带着项目组研究编写的《乙肝母婴阻断临床管理流程》,踏遍全国每个地区,包括欠发达地区,县、镇、村等,开展示范带教、开展目标人群筛查。通过及时联动当地医疗机构、服务对象获得了阻断病毒母婴传播的全流程——筛查、

评估、妊娠期管理、分娩管理、抗病毒药物应用与停药时机以及婴儿免疫等10个方面标准化管理。”

据了解,专家筛查队伍最遥远的脚步甚至触及海拔4700多米的藏区。正因为及时送去的阻断服务,让不少胎儿避免病毒侵害,健康降生。此外,团队牵头创新性地研发了一款智能移动医疗工具“小贝壳”手机应用软件,用于乙肝孕产妇的长效跟踪管理。

成效

显著降低传播率,
迈向“无乙肝的未来”

从2015年至今,侯金林团队以长达8年时间监控、分析来自178家医院的30109名孕妇,以及来自160家社区卫生机构的8642名孕妇,发现乙肝母婴传播率可降至0.23%。

团队对比发现,按照标准流程管理组的HBV母婴传播率,显著低于未按照标准流程管理组的HBV母婴传播率。侯金林团队的多名专家均强调,感染HBV不能剥夺女性当妈妈的权利。“女性就算不幸感染乙肝病毒,我们也具备有效应对措施。在正确措施下,保障感染者顺产,生下健康宝宝,并实现产后的亲喂母乳。有了经验和数据支撑,女性感染者再也不用‘恐乙’,放弃怀孕。”侯金林说。

2024年1月31日,“小贝壳项目”当下的成果载入了国际顶级期刊《自然医学》中。南方医院感染内科侯金林教授、刘志华主任医师为共同通讯作者,南方医院感染内科尹雪如博士、深圳市宝安区妇幼保健院王维副主任医师为共同第一作者。侯金林语重心长地分享:“实打实的数据证实,未来HBV防控‘零’传播一定能实现。”



■2月2日,南方医科大学南方医院侯金林教授团队发布“乙肝母婴零传播工程”(“小贝壳项目”)实施十年来取得的突出成效。